

二审宣判：驳回上诉，维持原判 劳荣枝落网后的1098天

11月30日，江西省高级人民法院对劳荣枝故意杀人、抢劫、绑架上诉一案进行二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判，对劳荣枝的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。二审法院指出，劳荣枝及其辩护律师所提劳荣枝不构成故意杀人罪，系从犯、胁从犯等上诉理由和辩护意见，与二审查明的事实不符，于法无据，依法不予采纳。

2019年11月28日，劳荣枝被公安人员抓获归案。1996年至1999年间，她与男友法子英共谋，先后在江西省南昌市、浙江省温州市、江苏省常州市、安徽省合肥市共同实施抢劫、绑架、故意杀人犯罪4起，共致7名被害人死亡。案发后，劳荣枝使用“雪莉”等化名长期潜逃。

劳荣枝落网后的1098天中，案件经历了一审、被告人上诉、二审。听到法院二审宣判后，当年受害人小木匠陆中明的女儿表示，“终于等到这一天”。

“终于等到这一天”

11月30日，江西省高级人民法院对备受关注的劳荣枝故意杀人、抢劫、绑架上诉一案进行二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判，对劳荣枝的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

江西省南昌市中级人民法院一审认定：1996年至1999年间，被告人劳荣枝与法子英（已执行死刑）共谋，由劳荣枝在娱乐场所从事陪侍服务，物色作案对象，由法子英实施暴力。二人先后在江西省南昌市、浙江省温州市、江苏省常州市、安徽省合肥市共同实施抢劫、绑架、故意杀人犯罪4起，共致7名被害人死亡。案发后，劳荣枝使用“雪莉”等化名长期潜逃，于2019年11月28日被公安机关抓获归案。

南昌市中级人民法院认定被告人劳荣枝犯故意杀人罪、抢劫罪、绑架罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。宣判后，劳荣枝提出上诉。江西省高级人民法院于2022年8月18日至20日公开开庭审理了此案。

二审认定的事实与一审一致。江西省高级人民法院认为，在故意杀人、抢劫、绑架共同犯罪中，劳荣枝积极实施物色、诱骗、捆绑、看管、威胁被害人，踩点、取款、购买作案工具等行为，与法子英分工明确，相互配合，构成共犯，且独立性较强，作用明显。二人在长达四年的时间内辗转多地实施多起犯罪，无证据证明劳荣枝受到法子英精神控制和胁迫，劳荣枝在共同犯罪中亦起主要作用，应依法认定为主犯。

江西省高级人民法院认为，第一审判决认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。裁定驳回上诉，维持原判，对劳荣枝的死刑裁定依法报请最高人民法院核准。

宣判后，记者从劳荣枝的二哥劳声桥处获悉，被告人劳荣枝当庭表示要申诉。

二审判决结果出来后，该案受害人之一合肥小木匠陆中明的女儿表示，“终于等到这一天”。

1999年上半年，安徽长丰县小木匠陆中明为了给孩子攒学费，到合肥六安路市场摆摊，寻找木工零活，未料被劳荣枝的男友法子英骗到住处后杀害。案件迎来进展后，小木匠的女儿曾在短视频平台发声：对父亲的思念二十多年以来从未中止，他们表示，创伤或许永远也难以愈合。

案件几经波折

据厦门警方披露，法子英落网后，劳荣枝不仅整了容，还使用多个虚假名字，先后在多个城市流窜，在酒吧、KTV等场所打



劳荣枝在二审现场。



劳荣枝将熊某骗去出租屋。 资料照片

零工、短工为生。

2016年12月，圣诞节即将来临。在厦门某音乐酒吧的圣诞节宣传海报上，劳荣枝身着红白配色的抹胸短裙，头戴圣诞帽，低头微笑着。在那家酒吧，她的新名字是Sherry（雪梨）。酒吧制作的一张平安夜活动邀请函上，她的个人照被放在中间，一旁写着：“女神雪梨”。

劳荣枝酒吧工作期间的同事肖李（化名）曾告诉记者，当时，餐吧的工作时间从14时到凌晨2时，主要靠卖酒来拿提成。一起卖酒的女孩子中，劳荣枝年纪算是大的，被其他人称为“姐姐”。

肖李回忆道，有一段时间，“姐姐”还曾和其他酒吧小姐妹一起住在宿舍，每个房间两三人，不过，住了没多久，劳荣枝就搬出去了。后来，劳荣枝离开了酒吧，又辗转换了多个职业，2019年11月28日，她在厦门某商场的手表专柜帮朋友照看生意，直到被厦门警方抓获。

据悉，当时在审讯室，劳荣枝起初一口咬定她叫“洪叶娇”，南京人，此后再问，就什么也不说了。厦门警方经排查，与劳荣枝邻近的年龄段内，并未有南京籍“洪叶娇”。

经DNA对比鉴定，厦门警方确认，她就是命案逃犯劳荣枝。

2021年9月9日，南昌中院作出一审判决：劳荣枝犯故意杀人罪、抢劫罪、绑架罪，数罪并罚，决定执行死刑。

一审宣判后，被告人劳荣枝当庭提出上诉。2021年9月23

日，江西省高级人民法院受理被告人劳荣枝的上诉。参与庭审旁听的劳荣枝二哥劳声桥曾告诉记者，在庭审中，劳荣枝对于公诉机关指控的罪名和犯罪事实不认可。

时隔一年多，案件迎来二审宣判。

江西省高级人民法院认为，上诉人劳荣枝伙同法子英故意非法剥夺他人生命，构成故意杀人罪；以非法占有为目的，采用暴力、威胁手段劫取他人财物，构成抢劫罪；以勒索财物为目的绑架他人，构成绑架罪。对劳荣枝所犯数罪，应依法并罚。劳荣枝伙同法子英故意杀死五人；抢劫致一人死亡且系入户抢劫、抢劫数额巨大；绑架致一人死亡，犯罪情节特别恶劣，手段特别残忍，后果和罪行极其严重，且主观恶性深，社会危害性大，应依法从严惩处。

江西高院指出，劳荣枝及其辩护律师所提劳荣枝不构成故意杀人罪，系从犯、胁从犯等上诉理由和辩护意见，与二审查明的事实不符，于法无据，依法不予采纳。

另一方面，受害人家属提出了刑事附带民事赔偿。

案件一审前，小木匠的妻子朱大红通过代理律师刘静洁提出了刑事附带民事赔偿，合计135万元。最后，法院判决附带民事赔偿4.8万元。

对于刑事判决，朱大红曾表示肯定。虽然对赔偿金额感到无奈，和刘静洁商议后，她决定接受结果，不再上诉。一审宣判

后，刘静洁告诉记者，朱大红只希望尽快回到合肥，带着孩子给丈夫上坟，告诉他这一判决结果。

残忍作案逃亡

劳荣枝出生在赣北小城九江，父母是当地一家石油公司职工，劳荣枝是家中最小的孩子。

法子英的辩护律师俞晞曾向记者表示，据法子英透露，1994年，他与劳荣枝是在一场朋友婚礼上认识，随后法子英骑着摩托车送劳荣枝回家，此后二人发展成情侣关系。相识第二年，法子英因抢劫伤人逃离九江市，同年，20岁的劳荣枝放弃家庭和稳定的教师工作，跟随法子英踏上亡命之路。

根据法子英的一审判决书显示，1996年7月，劳荣枝使用了假名“陈佳”在江西南昌某歌舞厅坐台，将物色好的绑架对象熊某以发生性关系为由带到了她和法子英居住的出租屋里，法子英从熊某身上抢走首饰、手表等物品，然后用铁丝和绳子勒住熊某脖子，熊某窒息而死。随后，法子英和劳荣枝来到熊家，将熊某的妻子及其3岁女儿残忍杀害。1997年10月，劳荣枝和法子英在浙江温州暴力入室抢劫后，为灭口又杀害两人。

南昌中院判决材料披露，根据常州案幸存的被害人刘某的陈述，他在卡拉OK厅认识的一名小姐（劳荣枝），千方百计引诱他进入她房间。后该小姐配合男子（法子英）将其绑在椅子上，持刀男子还特意对每处加固了一下，使他不能动弹。二人全程无交流，配合默契，他认为二人是预谋犯罪。第二天上午，刘某打电话让妻子送钱来，小姐出去接妻子。出发前二人商议，如果小姐一个小时未回来，另一人则杀人灭口。下午刘某妻子被小姐带到案发房间，被劫取钱财后，也被绑起来。后该男子与小姐离开现场，两名受害人得以逃走幸存。

1999年6月，劳荣枝又用“沈凌秋”的名字，与法子英流窜至安徽省合肥市，两人租下了双岗虹桥小学附近的出租屋，在白水坝附近的一电焊门市部以“关狗”为名定制了一个钢筋笼。当年7月1日，劳荣枝故伎重施，在合肥市“三九天都”歌舞厅做陪侍小姐，物色到了绑架对象殷某，将其带到出租屋将其塞进铁笼。

为逼迫殷某华尽快交付财物，法子英当场威胁殷某华要杀一人给他看。当天中午，劳荣枝购买了一台旧冰柜放在客厅。随后，由劳荣枝看守殷某华，法子英到六安路以有木工活为由，将小木匠陆中明骗至住处，后用刀将陆中明杀害，并残忍地割下其头颅给殷某华看，劳荣枝配合法子英将小木匠的尸首放入他当天购买的一台旧冰柜存，并一起推至次卧。而老家安徽省长

丰县的木匠陆中明，育有两男一女，大儿子刚5岁，最小的女儿还不满三岁。

在法子英的恐吓下，殷某按法子英的意思写了多张字条给其妻刘某，要刘某交钱赎人，但法子英还是用老虎钳拧紧环绕在殷某脖子上的铁丝，将其勒死，刘某最后选择向警方报案。

他人家庭破碎

“人生的生活轨迹都改变了，孩子都没上完学。”安徽人朱大红曾在一审宣判后向记者回忆道。

她是合肥案受害人小木匠陆中明的妻子。1999年，陆中明为了给孩子攒学费，到合肥六安路市场摆摊，寻找木工零活，未料被劳荣枝的男友法子英骗到住处后杀害。

“他（陆中明）到合肥后，很长时间没跟家里联系，她（朱大红）问了老乡没问到情况。后来，人家说电视里看到有小木匠被杀，通知认领尸体。他家人认为小木匠没钱，别人不会寻仇寻到他头上，一开始没联想。过了一段时间还是没有消息，就到合肥他常摆摊的市场去问，别人建议他们到公安局去。”朱大红后来的代理律师刘静洁曾向记者透露。

朱大红家境困难，当时也刚刚成为母亲的刘静洁，作为法律援助律师介入了此案。

她对第一次见到朱大红时的印象很深刻，“当初她来了几个人，她基本上没说话，光在那儿哭，案件对她打击太大了。”

丈夫遇害时，大儿子刚5岁，最小的女儿不满三岁，29岁的朱大红靠务农种地和做保洁，拉扯着三个孩子长大和照顾家中的老人。后来，迫于生计，她将孩子交给婆婆，自己外出打工。

“因为没有什么文化，她在外一直只能做保洁工作来养家。”两人相熟后，朱大红喊刘静洁大姐，后者组织过律所的同事为朱大红的家庭募捐。三个孩子被含辛茹苦地拉扯长大期间，朱大红一直没有放弃，每年都会询问案件进展。她的女儿在成年后对外表示，失去父亲是自己一辈子的伤痛，母亲为了这个家，“累得一身病”。

一审前，朱大红通过代理律师刘静洁提出了刑事附带民事赔偿，合计135万元。法院判决附带民事赔偿4.8万元。对于刑事判决，朱大红表示肯定。虽然对赔偿金额感到无奈，和刘静洁商议后，她决定接受结果，不再上诉。朱大红只希望尽快回到合肥，带着孩子给丈夫上坟，告诉他这一判决结果。

11月28日，合肥案受害人小木匠陆中明的女儿发布短视频称，接到通知11月30日进行终审宣判，她表示“不会妥协，一定会坚持到底，期待正义的到来”。

据新华社、《南方都市报》